

# 文明乡风绘新卷 和美乡村绽新颜

—写在巨野县龙堌镇许庄村获评“全国文明村镇”之际

前不久,全国精神文明建设表彰大会在北京召开,巨野县龙堌镇许庄村获评“全国文明村镇”荣誉称号,这是许庄村继荣获“全国乡村治理示范村”后又一张国家级名片。

## 改善村容村貌 扮靓乡村“颜值”

干净整洁的街道、修剪精致的道路绿植、错落有致的民居、鸟语花香的村口公园,漫步许庄村,到处都透着绿美乡村的清新浪漫和文明新风的气息。

“村里环境越来越好,大家的幸福感也越来越强,现在每个村民都很爱护我们的美好环境。如今,又获得那么大一个荣誉,别提多高兴了。”获评“全国文明村镇”,作为许庄村的一员,村民王香梅很是欣喜。

许庄村党支部书记许延会介绍:“许庄村坚持党建引领,在人居环境治理等方面积极探索党群共建模式,建立党员干部包片责任制,实施拆危植绿等措施优化村庄绿地布局、拓展绿色公共空间,让许庄村成为美丽宜居的和美乡村。”

## 倡导文明乡风 共建和谐家园

“当月计划:开展倡树美德健康生活方式理论宣讲志愿服务活动;开展‘为老志愿服务、党员群众连心桥’关爱老人活动……在许庄村新时代文明实践站一块工作展板上,不同主题的志愿服务活动计划依次排列。”按照不同的服务对象,我们村共组建了四支文明实践志愿服务队,除开展日常志愿服务活动外,村民遇到急事、难事,志愿者都能第一时间给予帮助。”村委委员许凤贞告诉记者,在志愿服务的氛围下,村庄内邻里之间互帮互助的场景也随处可见,文明之风真正融入居民日常生活,成为村庄和谐发展的主要支撑。

走进村民刘凤英家中,大门口一侧的“文明家庭”“美丽庭院”牌匾在阳光下熠熠生辉,庭前院后整洁有序,各类物品摆放整齐,室内窗明几净。“村子变得越来越美,越来越和谐,咱自己的小家也不能掉队。”刘凤英哈哈一笑。

许庄村通过开展“星级文明户”“文明

家庭”“好媳妇”评选等活动,发挥榜样示范引领作用,带动全体村民积极践行社会主义核心价值观,在全村营造了一个孝老敬亲、邻里和睦、干净卫生的文明氛围。从庭院小美到乡村大美,从家风小家到文明大家,村民们的幸福生活不断加码。

## 彰显文化铸魂 引领文明风尚

许庄村火花小学一侧有一处公园,名为书香公园。“这是我们在2018年打造的公园,原来这个地方是一个荒废的大坑,命名‘书香公园’是为了营造尊师重教的氛围,期望我们村的孩子能够好好读书,为国家、社会多做贡献。”村党支部书记许延会解释道。

自2019年以来,许庄村每年都会举办大学生欢送会,为村里考上大学的孩子发放助学金,激励他们努力上进、奋发有为,目前已累计欢送50多名大学生,在全村营造了重视教育、崇学向善的良好氛围。

除了重视教育,许庄村也重视村史。在许庄村记忆馆,木楼、耕犁、煤油灯……

一个个村民自发捐赠的老物件不仅诉说着许庄村的历史、乡情与乡愁,也增强了村庄的向心力、凝聚力,激励着新时代村民接续奋斗,共筑美丽家园的信心。

“许庄村获得‘全国文明村镇’这一沉甸甸的荣誉,是对全村群众多年来持续参与精神文明建设活动的高度肯定,也为龙堌镇的发展历程添上了浓墨重彩的一笔。”龙堌镇党委委员、宣传委员牛从表示,龙堌镇将充分发挥先进典型的榜样带动作用,不断巩固和提升全镇文明乡风建设成果,谱写新时代龙堌乡村全面振兴新篇章。

记者 李亚楠



6月9日,由牡丹区残联等单位主办的“爱心传递 情暖人间”残疾人专题文艺演出在菏泽大剧院举行。这场特殊的艺术演出,汇聚了听障、视障、肢残等不同类型的残疾人演员,他们用精湛的表演传递生命力量,用艺术之光点亮温情人间。

演出在听障舞蹈队带来的开场舞《天下第一鼓》中拉开帷幕,随后,残疾人文艺爱好者们纷纷登台,展现出了非凡的艺术才华。听障舞蹈演员带来的《雀之恋》《雨润春行图》《千手观音》等舞蹈,动作准确、配合默契。二胡、萨克斯演奏及口画、变脸等表演尽显艺术感染力。演出中,一群正在接受语言康复训练的听障儿童带来的情景剧《葫芦娃》吸引了现场观众的目光,孩子们身着七彩葫芦娃服饰,用略显稚嫩但无比认真的肢体动作演绎经典情节,他们眼神中透露出的专注与热情,赢得现场观众阵阵掌声。

此次演出不仅为残疾人朋友提供了一个展示自我的舞台,也让社会各界更加关注和了解残疾人这个特殊群体,同时也传递了爱心,让人们感受到了残健共融的美好氛围。

记者 毛慎沛 摄

定陶区张湾镇吕沟村有这样一位勤劳淳朴、孝老敬亲的好儿媳,她用孝心演绎真善美,用孝老敬亲传递文明,用自己的实际行动向全村生动诠释了“孝”和“爱”的传统美德,她就是照顾婆婆多年的孝顺儿媳赵桂花,用36年光阴书写了一段感人至深的孝老故事。

“妈,起来,我给您捏捏胳膊,帮您活动活动,一会儿咱吃完了饭,我陪您出去溜达溜达。”每日一早,60岁的赵桂花便把早餐送到婆婆刘景秋面前,并且时刻关注老人的身体状况。

刘景秋老人已是100岁高龄,她姊妹六人,如今仅剩她一人见证着家族的延续。自从丈夫1985年去世,刘景秋就一直跟随儿子吕宪春生活。儿媳赵桂花自1990年嫁到这个家里,便成了老人晚年最坚实的依靠,36年如一日,赵桂花悉心照料婆婆的生活起居。

赵桂花以勤劳与孝心,尽心竭力地履行着作为妻子、儿媳与母亲的责任,成为远近闻名的贤妻、孝媳、良母,赢得了邻里的一致好评。作为好儿媳,赵桂花埋头做着她认为该做的事,无论是照顾年迈的老人,还是抚养儿女,她尽心尽力、无怨无悔,把“孝”字深深地刻写在自己的字典里,书写着“孝”的朴实与无华。

饮食照料是赵桂花最花心思的地方。“俺妈年纪大了,在吃东西方面我格外注意,我给她准备的都是比较清淡的饮食,每天早上吃个煮鸡蛋,喝点小米粥,中午和晚上也不吃重油重盐的饭菜,害怕老人消化不了。”赵桂花笑着说,“家里的水果常年没有断过,除了时令水果,她还喜欢吃开心果,我每年都给她备着。”

“俺儿平儿忙着干农活,都是儿媳妇照顾我,桂花天天变着样给我做饭,还把饭给我端到跟前,平时打扫卫生、伺候我,什么都干,这个媳妇好,把我照顾得很好。”刘景秋笑着说。

夕阳西下,一辆三轮车载着满头银发的百岁老人穿过村落小路,骑车的儿子不时回头与老人说笑,夏日晚风轻拂着这对婆媳的衣角。

“晚上天不热的时候,我就骑着三轮车载着俺妈出去吹风、透透气。”赵桂花边说边为婆婆刘景秋整理衣领。

邻居刘美歌对赵桂花赞不绝口:“这样的好媳妇十里八乡都难找!这么多年照顾婆婆,从没听她抱怨过半句。”

“公公去世很久了,婆婆就是我最亲的长辈。谁都有老的时候,孝敬老人天经地义。”赵桂花朴素的话语中蕴含着深厚的情感。她将孝老爱亲视为本分,从未觉得自己做的事有什么特别。

吕沟村党委副书记吕恒森说:“赵桂花总是为别人着想,她和亲朋邻里友好相处,以诚待人,不计小节。每当左邻右舍遇到急事,大家都觉得她非常亲切。赵桂花用善良、勤劳和奉献,为乡村的和谐发展贡献着自己的力量。街坊四邻也以她为榜样,传递着孝老爱亲的良好家风。”

通讯员 万成 记者 刘卫国

# 百岁婆婆的好儿媳赵桂花

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改情况(第六批)

截至6月11日,中央第三生态环境保护督察组转办我市的第六批4件信访件,已办结3件,阶段办结1件。其中,责令整改2家。根据督察要求,现予以公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表  
(第六批 2025年6月11日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3SD20250610041	菏泽市成武县党集镇成武化工园区内大部分化工厂不定时将污水偷排入环境,化工厂晚上排放异味废气扰民。	菏泽市	群众身边的生态环境问题	6月2日,菏泽市成武县政府组织菏泽市生态环境局成武县分局、成武县化工产业园管理服务中心对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 1.信访件反映的“菏泽市成武县党集镇成武化工园区”实为成武化工产业园,位于成武县党集镇,为2018年9月省政府认定的山东省第二批化工园区。目前,成武化工产业园具备生产能力的企业20家,已全部完成建设项目建设,取得环评批复,排污许可证等相关环保手续,并通过了建设项目竣工环保验收。其中涉水企业共24家,均建设了废水污染防治设施,企业废水经预处理后通过“一企一管”排入成武县桑德碧清水务有限公司(成武化工产业园污水处理厂集中处理设施),集中处理后通过污水管网进入成武县污水处理厂进行深度处理,最终排入乐成河。成武化工产业园污水集中处理设施总排口设置了自动在线设施。24家涉水企业中有20家企业废水排放口安装了自动在线设施,4家企业未安装自动在线设施(1家长期停产,3家排污许可证未要求安装)。经现场对园区所有涉水企业、污水管网及沟渠等进行全面排查,涉水企业中6家停产,18家正在生产,生产企业废水污染防治设施正常运行,在线数据正常,未发现污水偷排外环境现象。 2.成武化工产业园涉气企业核实情况 有组织废气治理情况:成武化工产业园涉气企业共26家,均建设了废气污染防治设施。11家企业按照排污许可要求安装了废气自动在线监测设备,各项污染物达标排放。其他15家企业排污许可未要求安装废气在线监测设备。经调阅26家企业自行检测数据、19家企业重点企业LDAR泄漏检测数据,S02、NO2、NOX、颗粒物、VOCs等污染物均达标排放。 无组织废气治理情况:现场调查时,山东明江新材料科技有限公司生产车间门窗处于敞开状态,车间内物料转运有跑冒滴漏现象,厂区及周边有异味,执法人员现场要求该公司立即整改。其他企业未发现问题。 3.2025年6月2日24时,菏泽市生态环境局成武县分局委托山东辰润检测服务有限公司对化工产业园四周边界臭气浓度及 VOCs 进行了现场监测,监测结果分别符合《恶臭污染物排放标准》(GB14554-93)和《挥发性有机物排放标准 第6部分:有机化工行业》(DB37/2801.6-2018)限值。 4.部分企业因受行业特性、工艺设备要求、治理技术和水平限制,在特殊气象条件下园区偶尔会出现异味。	部分属实	督促成武化工产业园区加强对园区企业日常监管,加强无组织废气管控,实现废气达标排放。截至6月3日,山东明江新材料科技有限公司关闭生产车间门窗,车间内跑冒滴漏物料清理完毕。该公司将加强对工人操作培训,确保按照规范要求生产。 2.加强对园区大气污染防治监管,督促企业落实环保主体责任,充分利用废气自动在线设备,及时关注园区挥发性有机物等污染物排放情况,及时溯源排查,确保园区企业废气排放达标。	已办结	无	
2	X3SD20250610004	菏泽市郓城县于楼村朝阳木业喷漆工序异味、噪音扰民,产生固废去向不明。	菏泽市	群众身边的生态环境问题	6月2日,菏泽市郓城县人民政府组织郓城县生态环境局郓城县分局、黄安镇人民政府对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 1.信访件反映的“于楼村朝阳木业”实为山东朝阳木业有限公司,位于菏泽市郓城县黄安镇于楼村。2020年3月,该公司年产20万把椅子和5000套实木家具建设项目环境影响评价文件通过原郓城县环境保护局审批,2021年7月,通过环境影响评价文件竣工验收,2024年11月,完成固定污染源排污登记,有效期自2024年12月25日至2029年12月24日。现场检查时该公司未生产。该公司底漆喷漆车间、中漆喷漆车间、面漆喷漆车间3座喷漆房均配套建设废气处理设施,调査发现,UV光固化工序废气排气筒未与废气处理设施连接,喷漆面工序废气处理设施的二级活性碳吸附箱内未添加过滤棉和活性炭,未按规定安装使用VOCs收集处理设施。 2.该公司的东侧路边有超市、服装、五金等门店;南侧为废弃场地;西侧为林地;北邻郓城县颍鑫源木业有限公司。噪声主要是生产过程中电锯、砂光机、水帘喷漆线等设备运行产生的噪声;采取了安装基础减震、隔声、距离衰减等降噪措斦。现场调査该公司2024年12月自行检测报告(鲁健环检字241207003号),噪声检测结果符合《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)2类标准。 3.该公司产生的一般工业固体废物为:下料锯边工序产生的边角料、除尘系统收集的粉尘,外售综合利用;产生的危险废物为:废漆桶、漆渣、过滤滤棉和废活性炭,委托菏泽市清源环保科技有限公司(危险废物处置单位)依法处置,有危险转移联单,处置量与产生量相符。	部分属实	完善治污设施,加强日常监管,污染源达标排放,防止污染环境。	阶段性办结	无	
3	X3SD20250610041	菏泽市鄄城县化工园区鄄城拓生物有限公司生产危化品,存在安全隐患。	菏泽市	群众身边的生态环境问题	6月2日,菏泽市鄄城县人民政府组织鄄城县应急管理局、鄄城县经济开发区管理委员会、鄄城县生态环境局鄄城县分局对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 信访件反映的“鄄城拓生物有限公司”实为鄄城天拓生物科技有限公司,位于鄄城县化工园区,是一家一般化工生产企业。现场调查,该公司院内未发现非法化工小作坊,未发现非法生产危化品行为。该公司共有四个项目,其中:2015年9月,该公司500吨/年2-氯苯基-4,5-二苯基咪唑项目、1500吨/年己二酸-2甲酯项目环境影响评价文件通过原菏泽市环境保护局审批,2016年9月、2017年4月先后通过环境保护设施竣工验收,2019年12月,该公司8000吨/年己二酸-2甲酯、2000吨/年马来酸-2甲酯、1000吨/年格蓬酯项目首次申领,2025年3月,该公司重新申请排污许可证,有效期2025年3月至2030年3月。现场调查时该公可己二酸-2甲酯项目正在生产,污染防治设施正常运行,生产产品为己二酸-2甲酯,该项目不在危化品目录中。其他项目未生产,2-氯苯基-4,5-二苯基咪唑项目自2023年3月停产,马来酸-2甲酯项目自2024年12月停产;格蓬酯项目自2025年4月停产,以上产品均不在危化品目录中。鄄城县应急管理局组织人员对鄄城县化工园区全面排查,未发现有非法生产危化品的企业。	不属实	加强日常监管,加大巡查力度,坚决查处非法生产化工项目。	已办结	无	
4	X3SD20250610042	菏泽市巨野县存在多个环境问题:1.煤化工园区董官屯菏泽德瑞香料有限公司利用山东华馨香料有限公司环评非危化品生产,车间间距不符合消防规定。排污许可证已吊销。2.山东华馨香料有限公司年产3450吨食品添加剂系列产品项目设计《环评报告书》存在生产工艺批建不符。	菏泽市	群众身边的生态环境问题	6月2日,菏泽市巨野县人民政府组织巨野县分局、巨野化工产业园管理服务中心、巨野县应急管理局、巨野县消防救援大队对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 1.信访件反映的“菏泽德瑞香料有限公司”实为菏泽市德瑞香料有限公司,位于巨野化工产业园。2011年9月,菏泽市德瑞香料有限公司年产500吨香草酮、30吨天然香兰素和50吨天然麦芽酚项目环境影响评价文件通过原菏泽市环境保护局审批;2012年9月,该公司通过了建设项目竣工环保验收。2022年1月,山东华馨香料有限公司组织收购菏泽市德瑞香料有限公司,11月完成收购。2022年1月,山东华馨香料有限公司年产3450吨食品添加剂系列产品项目环境影响评价文件通过菏泽市生态环境局审批;2023年10月,该项目通过环境影响评价文件竣工验收。调查发现,山东华馨香料有限公司正在生产,污染防治设施正常运行。经对该公司原料仓库、成品仓库、生产车间、原料罐区等区域全面排查,查阅该公司环境影响报告书,产品为女贞醇、辛醛、反-2-己烯醛、2,3-戊二酮、3,4-二己酮、丁酸-2-己酮、2-甲基丁酸乙酯、乙酸苄酯、格蓬酯、苹果醋。经对该公司原料仓库、成品仓库、生产车间、原料罐区等区域全面排查,产品有反-2-己烯醛、辛醛、2,3-戊二酮、丁酸-2-己酮、2-甲基丁酸乙酯、格蓬酯、苹果醋、3,4-二己酮。	不属实	加大监管力度,常态化开展环境问题排查,及时消除环境隐患。	已办结	无	

注:问题类型包括群众身边的生态环境问题、涉及公共利益的生态环境问题、涉及规划政策方面问题、涉及邻避效应问题、涉及利益纠纷问题。